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Ceea ce caracterizează mai ales pasiunea pentru teatru a lui Victor Ion Popa\ 
este seriozitatea profesională, elanul pătimaş fiind mereu absorbit în efortul laborios. 
Artistul este, de altminteri, dublat, în structura autorului Ciutei, de un artizan zelos, 
dornic să înveţe cum se face teatrul, pe care îl vede ca pe un miraculos mecanism, 
cu rotiţe zimţate şi şurubării colorate. Pentru acest multilateral, teatrul se prezintâ 
ca o zonă de conslrucţie, în care totul trebuie calculat cu precizie într-o perspectiva 
arhitectonică amplă. Manuscrisele sale, corespondenţa, schiţele dc laborator artisHc 
înfăţişează, cu zeci de exemple, această concepţie inginerească. dominată de o g îndi re 
cu tendinţe geometrizante. Este adevărat că în zămislirca artistică a spectacolului, 
V. I. Popa presupune o scîmeie de fiar. dar şi aceasta pare a fi calculată în formula 
firească a omului şi se cere eliberată doar de sub obrocul inerţiei. 

Dimensiunea înaltă a respectului său pentru meserie o dă însă obligaţia dedu-
cerii, din experienţa altor meşteri, a unui mod de creaţie propriu. Astfel, învăţătura 
specializată şi r îvna minuţiei trebuie neapărat să conduca spre originalitatc, asigurînd 
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limbrului propriu un fundamcnt de bazalt. Umblînd prin capitalele europene, Victor 
lon Popa notează fără complexe ce i se pare realizabil în teatru, „cu gîndul precizat 
al nevoi.i de creaţi : personală". Pe de altă parte, el nu ignoră necesitatea unei 
informări continue, capabile să-i dea o „sub(iere" a .nervului artistic". Convingerea că 
orice idee valoroasă trebuie să se verifice în munca practică este legată de sensul 
complex acordat travaliului scenic, nedespărţit în seva interioară de luminile teoriei. 

Răsfoind manuscrisui îndrumarului de regie conccput de Victor Ion Popa ca 
un manual popular la îndemîna oricărui animator de spectacole teatrale (ale celor 
de „amatori", mai ales), te surprinde substanţialitatea iecţiilor. reluarea într-un stil 
accesibil. alături de indicaţiile meşteşugăreşti. a problemelor fundamentale care sc 
puneau în faţa mişcării teatrale mondiale în anii 1930-1940. Este evident că, pro-
punîndu-şi să predea aliabetul breslei. meşterul nu renunţă la nici una din Laturile 
constitutive ale muncii de specialitate şi — prin urmare — nu vede posibilă ocolirea 
chestiunilor teoretice arzătoare. la ordinea zilei în culisele tuturor teatrelor lumii. EI 
relevă astfel, cu limpezimea sa caracteristică, însemnâtatea t^xtului şi gravitatea pro-
biemei repertoriului („alegerea picselor"), oprindu-se aci asupra unor raporturi delicate. 
ca acelea dintre realism şi naturalism, forţă educativă şi didacticism uscat, convenţie 
şi reflectare. comic şi tragic etc. în capitolul „Studiul piesei" apare, chiar dacă într-o 
formă simplificată, p robkma raportului dintre regie şi text, dintre autor şi direcţia 
de scenă. Este recomandată stăruitor o interpretare regizoralâ fermă, care, plecînd 
de la datele interioare ale piesei („actiunea. mcdiuL atmosfera si oamcnii din piesă"), 
să aiungă la ..armonia sigură, unitară" pe care o realizează „ritmul interior" al per-
sonatităţii directorului de scenă. Se dă astfel un răspuns răspicat disputei dintre dra-
maturg şi regizor, pe linia acelui respect faţa de text, care nu devine o simpl.'i 
reconstituire, punct de vedere al discipolilor neortodocşi ai lui Copeau, al lui Baty 
mai ales, pentru activitatea căruia Victor Ion Popa manifestă — în corespondenţa 
sa — un interes viu. Această opinie se completează cu ideea înrudirii spirituale a 
regizorului cu anumiţi autori, de care se sinitt apropiat temperamental şi cu care 
poate realiza o fuziune de o particulară valoare. în ceea ce priveşte functia directorului 
de scenă, ea este pusă sub semnul supremei rcsponsabilităţi, importanţa sa fiind de-
nionstrată de un cumul impresionant de obligatii derivînd din viziunea personală asu-
pra textului. care se cere materializată prin trudă necurmată. Caietul de regie va fi, 
aşadar, „bucsii de note si însemnări", ca urmare a unor lecturi repetate ale piesei 
pentru ..reconfirmarea înscmnărilor" şi controlarea „vizinnii'". Ajuns în acest punct, 
profesorul de regie Victor Ion Popa se opreşte îndelung asupra dificultăţilor distri-
buţiei rolurilor. întîlnim de fapt o reluare a crezului său cu privire la rolul capita! 
al actorului în spectacol, căci ..dccîl să sc facu o distributic uc/>otrivitâ. mai binc să 
se alcagu o allă lucrare". 

Pentru actor, Victor Ion Popa a nutrit mereu o înaltâ consideratie, bîntuita 
de aprehensiuni. înţelegînd ca om de teatru cît de mult depinde spectacolul întreg 
de comportarea actorului, el a vorbit despre misiunea covîrşitoare a interpretului din 
scenă, cu o abia ascunsă spaimă idolatră pentru ceea re actorul poate face bine şi 
rău. Scriind despre Nottara, putea spune cu deplină dezleirare că „leatrul este al 
actoridui'1. căci prin jocul său „actorul cslc dcsăvîrsirca unui scriitor dc tcatru". punînd 
„carne... pe (un) schelct de vorbe". Altădată însă, consemna cu amărăciune numărul 
mare al actorilor „corcc(i", cu mentalitate de slujbaşi „constiincioşi". incapabili să se 
ridice la transfigurarea artistică. Avea oroare, în interpretarea actoricească, de şcoala 
veche gen „monstres sacres", pentru care scena devenea spatiu rexervat unor recitaluri 
de virtuozitate stearpă. Despre Cecile Sorel scria. în însemnările sale de călătorie, 
câ este „o actriţă mare şi nesuferită"... „fiindca în afară dc admirabilclc ci frazc plas-
tice zgiric urcchca si crcicrul cu un patos fals". Repudiind excelcnta gesturilor des-
prinse de sensul interior al cuvîntului. V. I. Popa observa că celebra actrită jucînd-o 
pe Elmira din Tartuffc dovedea că „dt-dcsubtul rolului îi cra străin si nu purta diu-
tr-insul decît forma clegantu a vcaci:Iui". Preferintele sale mergeau întregi spre jocul 
lui Jouvet, care în Knock n-a dizolvat acuitatea caracterului „în bogatiu rolului, a 
si-a trdit abstracfia din plin". Incarnarea personajelor de către interpretul-actor este 
văzută astfel ca un efort de spiritualizare. de ridicare la înăltimea misterului genezei, 
acordîndu-se potentialului din text dimcnsiunea necesară trecerii unui caracter în viată, 
în mişcarea pe deplin autentică. Actorului, Victor Ion Popa i-a închinat pagini nc-
numărate, fie sub forma unor portrete literare turnate în bronz (Nottara, Lucia Sturdza 
Bulandra, Mania Antonova ş.a.), fie în observatii lucide cu privire la etica înaltci 
profesii. Transcriind, înti-un rînd, sfaturile lui lrving adresate elevilor săi, el revenea, 
cu bucuria regăsirii unor gînduri familiare, la concepţia sa binecunoscută despre necc-
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sitatea urmăririi continue a raportului dintre actor şi om în parcurgerea itinerariului 
dificil al creaţiilor scenice. 

S-a vorbit adesea despre atenţia pe care Victor Ion Popa a acordat-o teatrului 
pentru săteni, teatrului muncitoresc, spectacolului pentru copii. Sensul complet al aces-
tor preocupări nu poate fi însă obţinut decît prin limpezirea temeiuriîor teoretice, 
esenţiale concepţiei sale despre teatru ca „fenomen de cultură complex". 0 primă indi-
caţie ne-o procură valoarea acordată pitblicului în structura vie(,ii artistice a unei na-
ţiuni. Lucrînd în direcţia dezvoltării gustului şi culturii teatrale în mediile populaţiei 
muncitoare şi în rîndurile tinerei generaţii, V. I. Popa acţiona, aşadar, nu sub un vag 
impuls filantropic, ci pentru şcolarizarea teatrală superioară a spectatorului obişnuit, 
trecut pe primul loc în enumerarea „condiţiilor de infăptuire" a unei mişcări teatrale 
viabile. Mergînd mai departe. vom vedea că- „racilele teatrului românesc" din perioada 
interbelică erau explicate de Victor Ion Popa prin „inexistenţa unei dezvoltări normale, 
pornită din lipsa unui teatru pregătitor teatrului cult". Plecînd de la ideea că, isto-
riceşte vorbind, teatrul cult românesc n-a derivat întreg şi structural din formele 
gestante ale unui teatru popular, cu un vast repertoriu, autorul lui „Velerim şi Veler 
Doamne" releva necesitatea unei regenerări a dramaturgiei şi artei scenice printr-o 
localizare puternică a temelor şi experienţei genului în l i teratura dramatică, ca şi în 
formele spectaculare. Publicul nou, de extracţie populară, ca şi spectatorii de mîine 
ocupau în viziunea acestui om de teatru neobişnuit un loc de prim ordin în acţiunea 
de restabilire a unui stil naţional în teatru. Necesitatea dobîndirii unui stil specific, 
ca o condiţie a originalităţii creaţiilor noastre, fusese relevată încă înainte, de N. Iorga, 
în spiritul unui tradiţionalism închis. Victor Ion Popa reia tema într-o variantă sim-
ţitor evoluată. Specificul naţional nu este revendicat în sine, ci ca unica posibilitate 
de respectare a „poruncii actualităţii absolute", căci numai găsind — în formele elevate 
ale limbajului artistic — termenii unei comunicări depline cu marele public româ-
nesc, teatrul va putea să pâstreze pasul cu preocupările şi reacţiile spirituale proprii 
omului de la noi, în perioada dată. „Altminteri" — înseamnă V. I. Popa într-un 
manuscris rezumativ (pregătind, poate, un studiu de proporţii) — „înţelegerea reci-
procă între fapta de artă de pe scenă şi ascultătorul din sală" nu se poate împlini. 
Pledoaria pentru un teatru cu un puternic relief naţional însoţeşte mereu articolele 
scriitorului închinate teatrului muncitoresc şi sătesc, găsind accente patetice şi în ex-
punerea sa vibrantă din referatul „Teatrul sătesc şi teatrul pentru copii", t ipărit în 1933. 

Ar fi o greşeală să credem că stăruinta firească în directia adîncirii unei ex-
presii artistice naţionale 1-a îndepărtat pe Victor Ion Popa de la ideea încadrârii 
creaţiilor specifice poporului nostru în contextul experientei artistice înaintate de la 
noi sau din alte ţări. Echilibrul dintre respectul tradiţiei ca temelie necesară şi expre-
sia inovatoare ca cerintă a unei sensibilităţi modificate defineşte mereu crezul estetic 
al acestui creator, care cunoştea felurite căi de acces către împlinire. Investigînd 
folclorul pentru a găsi elemente ale „absolutei originalităţi", V. I. Popa studiază pa-
raiel sugestiile mişcării teatrale europene, cu o deosebită atenţie pentru montările de 
„destrămare liniară" ale lui Baty şi mai apoi pentru expresioniştii germani, pentru 
Piscator mai ales, din scrierile căruia regăsim, la o lectură atentă, nu puţine idei 
reformulate şi remodelate în activitatea lui Popa de dupa 1937. în această împletire 
de cercetari paralele, de la valorificarea contemporană a pildelor lui Pepelea la recep-
ţionarea protestelor conţinute în stilul lui Piscator sau Karl Heinz Martin, s-au distilat 
esenţele rare ale unei opere variate şi de o profundă originalitate. Fondul impresio-
nant de manuscrise, corespondenţa şi publicistica întinsă a autorului prezintă un necon-
tenit efort de racordare a practicii la marile principii, ceea ce impune o editare critică 
a teoreticianului Victor Ion Popa. 

Rîndurile de faţă îşi propun să prefaţeze şi să anunte o selecţie de scrisori ine-
dite, care vor apărea în revista „Teatrul" într-un număr viitor, alese anume din pe-
rioade distincte ale vieţii scriitorului. Ele ni se înfăţişează nu numai ca un material 
informativ suculent, dar şi ca probe ale unui remarcabil proces de evoluţie pe coordo-
natele unei viziuni consecvente. Scrisorile ne apar, în acelaşi timp, şi ca documente ome-
neşti tulburătoare, depunînd mărturie despre o epocă, cu forţa unei vibraţii interioare 
de o remarcabilă spiritualitate. Atragem în mod deosebit atenţia asupra conceputului de 
scrisoare către Al. Mavrodi, idocument străbătut de febra unui temperament exemplar. 
Despre aceastâ epistolă — găsită printre manuscrise şi elaborată cu o amară luciditate 
— nu putem şti dacă a fost sau nu expediată adresantului. Este de crezut că, în ultimă 
instantă, ea se mărturisea unui public mai larg şi că publicarea ei astăzi consemnează 
o simbolică atingere a destinaţiei sale supreme. 
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